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Annex a l’anàlisi de l’impacte normatiu de l’anteprojecte de Decret                  /2018, de  , pel qual es regula la bonificació en les tarifes dels serveis regulars de transport marítim interinsular per a les persones residents en la comunitat autònoma de les Illes Balears

El 9 de novembre es va elaborar el document dalt referenciat. Com a annex a aquest document, es vol fer constar en l’expedient, que tant el Decret proposat com el procés seguit per a la seva el·laboració, s’adeqüen als principis de bona regulació que estableix l'article 129 de la Llei 39/2015, d'1 d'octubre, del procediment administratiu comú de les administracions publiques.
- Principi de necessitat i eficàcia. L'entrada en vigor de la Llei de Pressupostos per a l'any 2017, Llei 3/2017, de 3 de juny, un dia després de la seva publicació al Butlletí Oficial d'Estat requereix l'actuació de la Comunitat Autònoma per a aconseguir una interpretació coherent de les tres normes (decrets 42/2008, 43/2008 i Llei 3/2017), ja que la normativa autonòmica va ser redactada sota el prisma d'un règim d'aportació estatal diferent al recentment aprovat, cosa que dificulta realitzar una interpretació adequada i coherent de la normativa autonòmica en el nou marc establert per aquesta Llei. Igualment, la Llei 8/2017, de 3 d'agost, d'accessibilitat universal de les Illes Balears, quant al dret de bonificació que estableix, requereix del corresponent desplegament reglamentari per fer-lo efectiu.
- Principi de proporcionalitat. L'elaboració del present decret és adequada per aconseguir la finalitat que la justifica, tenint en compte que l'objectiu és establir un marc normatiu coherent després de la publicació de la Llei de Pressupostos per a l'any 2017, Llei 3/2017 i la de la Llei 8/2017.
- Principi de seguretat jurídica. S'ha optat per l'elaboració d'un nou decret en lloc de la modificació parcial de l'anterior normativa autonòmica (decrets 42/2008 i 43/2008). Amb aquest nou decret es consolidarà un marc reglamentari, complementari de la normativa estatal, perquè noves modificacions d'aquesta no tornin a deixar sense sentit o amb incoherències l'aplicabilitat de la normativa autonòmica.
- Principi de transparència. S'ha de destacar la participació d'institucions, organismes i associacions que es veuran afectades pel decret, ja que s'ha sotmès al tràmit d'audiència i participació de totes les conselleries de l'Administració de la Comunitat Autònoma de les Illes Balears, consells insulars, Federació d'Entitats Locals de les Illes Balears i altres organitzacions o associacions afectades per la norma, havent passat també per la Mesa de Transport Marítim de les Illes Balears, a més del Consell Econòmic i Social. Així mateix, el Decret s'ha sotmès al tràmit d'informació i audiència pública. 
- Principi d'eficiència. L'aprovació del present decret no suposarà el naixement de cap nova obligació per a la ciutadania o navilieres, excepte la justificació de la titularitat de targeta d'estacionament i la remissió de la sol·licitud de liquidacions en els mateixos termes que es vénen practicant.

Palma, 2 d’octubre de 2.018

El cap de servei de transport marítim
DG Ports i Aeroports
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