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PERFIL D’ATENCIÓ DE LES PERSONES USUÀRIES DELS ITINERARIS D’INSERCIÓ PER A COL·LECTIUS VULNERABLES 
	Perfil de les persones amb discapacitat i amb especials dificultats d’inserció laboral

	· Amb discapacitat sensorial: persones amb restricció o absència de les funcions dels òrgans sensorials (auditiva, visual i sensitiva).

· Amb discapacitat física: persones amb restricció o absència de qualsevol funció bàsica que afecta a la capacitat de realitzar una activitat en la forma o dins el marge que es considera habitual en l’ésser humà. 

· Amb discapacitat psíquica:  persones amb limitacions significatives tant en el funcionament intel·lectual com en la conducta adaptativa, expressada en habilitats adaptatives conceptuals, socials i pràctiques.

Les persones usuàries han de tenir el certificat de discapacitat d’un 33%.


	Perfil de les persones amb discapacitat per malaltia mental i amb especials dificultats d’inserció laboral

	· Persones amb algun tipus d’alteració com a conseqüència de factors biològics, psicològics o socials, de caràcter emocional, cognitiu o del comportament en que queden afectats processos psicològics bàsics com l’emoció, la motivació, la cognició, la consciència, la conducta, la percepció, l’aprenentatge, el llenguatge, etc., i que dificulta a la persona la seva adaptació a l’entorn social i conseqüentment a la seva inserció laboral.
Les persones usuàries han de tenir el certificat de discapacitat d’un 33%.


	Perfil de les persones en risc d’exclusió sociolaboral i amb especials dificultats d’inserció laboral 

	· Perceptors de rendes mínimes o qualsevol altra prestació semblant. 

· Persones amb perfil de renda mínima però que no poden accedir a aquesta prestació per diverses qüestions.
· Persones perceptores de la renda activa d’inserció.

· Persones amb problemes de drogodependència o altres trastorns additius que es trobin en procés de rehabilitació o reinserció social. 

· Persones procedents de centres d’allotjament alternatiu. 

· Persones procedents de serveis de prevenció i inserció social. 

· Persones procedents de països extracomunitaris amb permís de treball (o sense permís de treball però amb permís de residència i que poden participar en les polítiques actives del SOIB segons els supòsits establerts a l’ordre TAS 3698/2006 de 22 de novembre), sempre que tinguin el perfil de risc d’exclusió tal i com l’hem descrit.

· Minories ètniques, sempre que tinguin el perfil de risc d’exclusió tal i com l’hem descrit.


	Perfil de les dones en risc d’exclusió sociolaboral i amb especials dificultats d’inserció laboral

	· Dones en situació de risc d’exclusió sociolaboral i amb especials dificultats d’inserció laboral, tal i com es descriu al perfil de risc d’exclusió.

· Dones víctimes de violència de gènere. 

· Dones que exerceixen la prostitució.


	Perfil de les  persones provinents de centres penitenciaris i amb especials dificultats d’inserció laboral

	· Persones adultes i joves recluses, ex-recluses i persones amb mesures alternatives al Centre Penitenciari. En diferents tipus de règim penal: règim tancat (segon grau, ordinari), règim obert restringit (tercer grau, semiobert) i règim obert ple (tercer grau, semiobert). Llibertat condicional (obert), llibertat total (obert) i mesures alternatives a la presó (obert, suspensions de condemna condicional, mesures de seguretat, treball en benefici de la comunitat...).
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