






Señor, Señora:
La convocatoria de subvenciones de IRPF 2018-2019 introduce algunas modificaciones relevantes respecto al ejercicio de 2017, resultado en algunos casos de incorporar las propuestas que han hecho las mismas entidades del sector en los diferentes espacios de participación.
Entre estas modificaciones, dos son especialmente significativas. La primera es la diferenciación de dos líneas para la financiación de los proyectos: una para gastos corrientes y otra para gastos de inversión, cada una con su presupuesto, baremo y plazo de ejecución. 
La segunda es la realización de una convocatoria bianual con dos finalidades: la de proporcionar estabilidad y continuidad a los proyectos financiados y la de aligerar la carga de trabajo que a las entidades les implica la presentación de solicitudes de subvenciones.
Este documento intenta dar respuesta a todas aquellas cuestiones que generaron más dudas en la convocatoria de 2017 y también a aquelllos aspectos de nueva implantación en la convocatoria 2018-2019.
Es también una herramienta para facilitar la redacción del formulario de solicitud y la aportación de la documentación relativa a la convocatoria de 2018/2019 de IRPF que integra los requisitos de las entidades y los criterios de la  Dirección General de Planificación y Servicios Sociales para valorar las propuestas presentadas. Por este motivo, es imprescindible leer detenidamente el texto de la convocatoria antes de formular el proyecto.
En cualquier caso, si se le presenta alguna otra cuestión para la que no encuentra respuesta en esta guía, no dude en ponerse en contacto con los servicios técnicos de la Consejeria.



1. CUESTIONES GENERALES
¿Cuál es el plazo para presentar solicitudes de subvención?
Veintiún días naturales desde el día siguiente de la publicación de la convocatoria en el BOIB.
¿Cuántas solicitudes puede presentar cada entidad? 
Hasta un total  de 6 solicitudes con la siguiente distribución:
· Un máximo de 4 solicitudes para financiar proyectos bianuales de gasto corriente que deben cumplir, entre otros, los dos requisitos siguientes:

1. Deben incluir necesariamente actuaciones ejecutadas durante los dos ejercicios: el 2019 y el 2020.

2. La cantidad solicitada para cada ejercicio deberá ser la misma.

· Una solicitud para cada ejercicio para financiar gastos de inversión de proyectos con las siguientes condiciones:

1. Serán solicitudes independientes. Una misma entidad puede presentar solicitud ejecutar durante el año 2019 y no el 2020 y viceversa. O también puede presentar dos solicitudes diferentes, una para cada ejercicio presupuestario.
2. Las cantidades solicitadas para cada ejercicio no han de ser necesariamente coincidentes.
¿Qué documentación debo presentar?
Hay dos tipos de documentación: la obligatoria, que acredita los requisitos y es imprescindible para admitir a trámite la solicitud y poder ser valorada, y  la documentación que acredita los méritos y que aunque no es imprescindible para valorar un proyecto, la entidad deberá aportarla si quiere que los méritos sean tenidos en cuenta en la baremación del proyecto. 
Si no se presenta la documentación obligatoria, se le requerirá para que subsane la solicitud. Ahora bien, es importante que tenga presente que solamente se valorará la documentación relativa a los méritos aportada durante el plazo de presentación de solicitudes. En este sentido, se aceptará con posterioridad aquella documentación presentada exclusivamente a instancia de los servicios técnicos de la  Dirección General de Planificación y Servicios Sociales con el objeto de clarificar la documentación aportada previamente.
Los modelos e impresos para cumplimentar la documentación están a disposición de las entidades en la dirección web : http://serveissocialsicooperacio.caib.es
¿Es necesario presentar tota la documentación si ya la presenté el año pasado?
No.  Todas aquellas entidades que presentaron una o varias solicitudes a la convocatoria de IRPF 2017, pueden cumplimentar el impreso 11 de la convocatoria de 2018/2019 siempre y cuando se mantengan las mismas condiciones y circunstancias del año anterior. Así pues, quedarían exentas de presentar la siguiente documentación: 
· La fotocopia compulsada del CIF de la entidad solicitante.
· La copia compulsada del acuerdo constitutivo de la entidad con los estatutos adjuntos.
· La acreditación de la inscripción de la entidad en el Registre Unificado de Servicios Sociales de les Illes Balears.
· El impreso  4. 
· La acreditación de la representación de la persona que firma la solicitud (acuerdo de la asamblea general, apoderamiento, certificado de habilitación, etc.).

¿Debo presentar un proyecto para cada solicitud?

Si. Para cada solicitud se debe presentar un proyecte según los modelos 9.0 (para los proyectos de gasto corriente) 9.1 (para los proyectos de inversión).

¿Cuántas solicitudes puedo presentar para cada necesidad de atención prioritaria? (artículo 6 de la Ley 4/2009, de 11 de junio, de servicios sociales de les Illes Balears)
En el caso de los proyectos de gasto corriente se puede presentar una solicitud para cada necesidad de atención prioritaria, excepto para la situación definida en el apartado 1.4.e) relativa a Vulnerabilidad, riesgo o desamparo para la gente mayor, los niños y las personas adolescentes que no tiene limitación en el número de solicitudes.

En el caso de las solicitudes para subvencionar proyectos de inversión no hay ninguna  limitación  al respecto.


¿Cuál es la cantidad mínima y máxima que se puede solicitar por proyecto?
· En el caso de proyectos de gasto corriente, la cantidad mínima por solicitud es de 10.000 euros (5.000 euros para cada ejercicio) y  la máxima es de 500.000 euros (250.000 para cada ejercicio).

· En el caso de proyectos de inversión, la cantidad máxima es de 50.000 euros para cada ejercicio o solicitud y no se exige cuantía mínima.

¿Cómo se distribuyen las ayudas?
En esta convocatoria tenemos dos líneas con dos presupuestos independientes y dos baremos distintos: una línea para proyectos bianuales de gasto corriente y otra para proyectos con gastos de inversión..
a. Proyectos de gasto corriente:
El método empleado será el de concurso con prorrateo mediante el siguiente procedimiento:
1. Serán subvencionados todos los proyectos que obtengan un mínimo de  50 puntos en la valoración.

2. El importe inicial será el equivalente al que resulte de convertir en porcentaje la puntuación obtenida en la valoración. Por ejemplo, si  una entidad solicita una subvención de 10.000 euros y obtiene una puntuación de 60 se hará una adjudicación inicial de 6.000 euros.

3. Si la cantidad adjudicada a todas las entidades supera la cantidad del presupuesto de la convocatoria, se hará un prorrateo consistente en reducir proporcionalmente las cantidades adjudicadas a todos los proyectos. 

En una hipotética situación en la que después de la valoración de todos los proyectos de gasto corriente, el importe inicial bianual adjudicado fuera de 11.563.617,64 euros, se debería prorratear el importe inicial adjudicado a todos los proyectos reduciéndolos en un 50% ya que el presupuesto de la convocatoria es este apartado es exactamente la mitad. 
Por tanto, los proyectos que consigan una valoración de 50 o más puntos siempre recibirán financiación, que será mayor o menor en función de la puntuación obtenida y del resto de proyectos aprobados.
b. Proyectos con gastos de inversión.

En el caso de los gastos de inversión será por el sistema de concurso “puro”, es decir, se irán asignando a cada proyecto la totalidad de la cuantía solicitada siguiendo el orden de prelación establecido a partir de la puntuación obtenida hasta agotar el presupuesto disponible.  
¿Cómo se valoraran los proyectos?
Hay dos baremos diferentes: uno para las solicitudes de subvención de gasto corriente y otro para las solicitudes de gastos de inversión. 
¿Hay un mínimo de puntuación para poder recibir una subvención?
Si. 50 puntos para gasto  corriente y 40 puntos para gastos de inversión.
Si no estoy de acuerdo con la valoración, ¿qué puedo hacer?
Se puede presentar una reclamación después de que se le notifique la Propuesta de resolución provisional.
¿Se podrá presentar reformulación? ¿Cuándo?
Si, la entidad podrá presentar reformulación a instancia de la DG de Planificación y Servicios Sociales después de recibir la Propuesta de resolución definitiva. 
¿Qué criterios debe cumplir la reformulación?
1. Debe mantener los ratios y todos los aspectos cualitativos del proyecto inicial  (metodología, indicadores, ratios…). 

2. Se podrá minorar exclusivamente el importe de la actividad por la diferencia entre el importe solicitado y el importe propuesto. Es decir, se puede reducir el presupuesto aprobado en la parte no subvencionada por la Administración y la persona o la entidad beneficiaria deberá mantener necesariamente las aportaciones propias o de terceros.  

3. En todo caso, la modificación de la solicitud debe respectar el objeto, las condiciones y la finalidad de la subvención, como también los criterios de valoración establecidos en relación a las solicitudes. El contenido de la reformulación no puede afectar por tanto a los aspectos que hayan sigo puntuados en la aplicación del baremo.

¿Qué información deberá incluirse en la solicitud de reformulación?
La que establece el  Impreso 17.
¿Cuándo se pagarán las ayudas?
El pago de las actuaciones se hará en concepto de anticipo durante el ejercicio anterior a la anualidad de ejecución del proyecto. Es decir, un 50% de la subvención durante el 2018 y el 50% restante durante el 2019.
¿Cuándo se debe presentar la justificación?
La entidad beneficiaria debe justificar el 100 % del proyecto aprobado para cada anualidad antes del 31 de marzo del ejercicio siguiente al de la ejecución de las actuaciones. 
Por tanto, en el caso de las subvenciones de proyectos de gasto corriente se debería justificar el 50% del proyecto antes del 31 de marzo de 2020 y el otro 50% antes del  31 de marzo de 2021.
En el caso de los proyectos de inversión, de carácter anual, se debe justificar  100% del gasto antes del  31 de marzo del año siguiente a la ejecución del proyecto.
¿Cuándo deben solicitarse tres presupuestos a un proveedor?
Si el importe del gasto subvencionable supera alguna de las cantidades establecidas en la legislación estatal en materia de contratos del sector público para los contratos menores, se deberán de solicitar como mínimo tres ofertas de diferentes proveedores antes de la contratación del compromiso para la obra, o la entrega del bien.
	CANTIDADES A PARTIR DE LAS QUE SE DEBEN SOLICITAR UN MÍNIMO DE TRES PRESUPUESTOS 
(IVA EXCLUIDO)

	Contratos de obras
	Contratos de subministro
	Contratos de servicios

	Igual o superior a 40.000,00 euros.
	Igual o superior a 15.000,00 euros.
	Igual o superior 15.000, euros.



La elección entre las ofertas presentadas, que deben aportarse en la justificación, o, en su caso, en la solicitud de la subvención, se realizará conforme a criterios de eficiencia y economía, debiéndose justificar expresamente en una memoria la elección cuando no recaiga en la propuesta economía más ventajosa.



¿Puedo presentar la justificación mediante un informe de auditoría?
Si. La entidad puede justificar la subvención otorgada mediante un informe de auditoría y una memoria económica abreviadad.
Las instrucciones para la presentación de la justificación con un informe de auditoría las podréis consultar en el Impreso 12 que estará disponible a partir de enero de 2019 en la dirección: http://serveissocialsicooperacio.caib.es
¿Qué logos debe llevar la documentación?
Se debe hacer constar en toda la documentación (memoria, trabajo, díptico, cartel, folleto, etc.) o acto  público vinculado al proyecto, la financiación del  Govern de les Illes Balears y  la convocatoria de IRPF 2017. 
Igualmente, se deben incluir los dos logos que se adjuntan y que también se encuentran en la dirección http://serveissocialsicooperacio.caib.es, y se debe remitir siempre una copia del material editado a: csagrera@comunicacio.caib.es y acharles@sgsersoc.caib.es. 
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Por otro lado, se debe comunicar la organización de cualquier acto público vinculado al  proyecto subvencionado a la dirección planificacio@dgplafor.caib.es 

2. ACREDITACIÓN DE REQUISITOS Y MERITOS

a. Acreditación de requisitos
¿Cómo puedo  acreditar…
…que la entidad está constituida legamente como una entidad privada sin ánimo de lucro con dos años de antelación a la fecha de finalización del plazo de presentación de instancias?
Mediante una copia compulsada del acta de constitución de la entidad.
…que la entidad dispone de sede o delegación permanente y activa en les Illes Balears y desarrolla sus actividades de manera real y efectiva en el ámbito de la Comunidad Autónoma?
Mediante el certificado incluido en el Impreso 16.
…que la entidad ha desarrollado algún programa en las islas desde el 2016 y que tiene al menos dos años de especialización en el colectivo objeto de atención? 
Mediante la declaración responsable que se recoge en el Impreso 8.
…que la entidad está al corriente de las obligaciones tributarias y con la Seguridad Social?
Mediante los respectivos certificados o bien cumplimentando el Impreso 6 el cual autoriza expresamente a la Dirección General de Planificación y Servicios Sociales a expedir los correspondiente certificados telemáticos acreditativos.
…la adhesión o aplicación de un convenio  colectivo?
Mediante la declaración responsable que recoge el Impreso 13.
…que la entidad no cuenta con personal contratado o voluntario que haya sido condenado por sentencia firme por algún delito contra la liberta o identidad sexual y las otras situaciones que establece el apartado 4.1.e de la convocatoria?
Mediante la declaración responsable recogida en el Impreso 10.

b. Acreditación de meritos
PROYECTOS DE GASTO CORRIENTE
¿Cómo puedo acreditar…
…la experiencia en gestión de programas de IRPF y en gestión de programas de servicios  sociales?
Mediante la declaración responsable que recoge el Impreso 8.
…el desarrollo del proyecto en las diferentes islas?
Mediante un contrato de alquiler, la acreditación de la propiedad o un documento de cesión del local o espacio durante el plazo de ejecución del proyecto en las islas en las cuales se implemente el programa. 
En el caso de que la atención en las otras islas no se haga mediante la apertura de un punto de atención presencial – por ejemplo, en el caso de los servicios que consisten esencialmente en teléfonos de información, orientación y asesoramiento a usuarios – se deberá especificar claramente en el proyecto la metodología y la frecuenta de atención, la intensidad, el horario ………..  
…la existencia de un punto de atención?
De la misma manera que en el apartado anterior: mediante un contrato de alquiler, la acreditación de la propiedad o un documento de cesión del local o espació durante el plazo de ejecución del proyecto.
…las coordinaciones externas y el trabajo en red con los servicios públicos?
Presentando el Impreso 15 debidamente cumplimentado y firmado por la persona responsable del Servicio con el cual se coordina (director del centro de salud, escuela, IES, oficina del SOIB, servicios sociales,…). 
PROYECTOS DE INVERSIÓN
¿Cómo puedo acreditar…
...que el equipamiento para el  cual se solicita la subvención es un servicio concertado?
Aportando un documento en el cual se recoja la formalización del concierto.
...que el equipamiento para el  cual se solicita la subvención es un servicio subvencionado?
Aportando la resolución de subvención y cumplimentado el Impreso 18.
...que el equipamiento está incluido en la cartera de servicios?
Aportando el número de autorización.
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